Introduction au modèle relationnel

Cas Causse

Remarque préalable : le contexte n'est pas tiré de la réalité ; mais il est fait référence à une pratique sociale prise comme référence : l'activité commerciale. Cette approche rend cohérent le cas par rapport à la nature des concepts enseignés mais ne permet pas une réelle analyse des écarts entre la situation vécue par les élèves et celle d'une organisation. 

Cohérence gestion :

Le cas utilise des notions vues dans la partie de programme de gestion pour mettre en évidence la nécessité de comprendre la gestion pour utiliser l'informatique : point 1.1 : notion de partenaire et opérations de l'entreprise, point 1.2 : l'activité commerciale. Comme ce cas est une introduction au modèle relationnel, les points de gestion sont ceux du début de l'année. Pour éviter des problèmes de compatibilité, ils sont communs aux deux spécialités de première. Cette organisation est aussi une façon de faire de la remédiation des concepts vus en gestion.

Cohérence SI :

Le cas utilise le diagramme de flux vu précédemment pour mettre en évidence une continuité dans la progression. L’élève peut aussi approcher concrètement l’utilité des schémas de flux pour la mise en place d’une base de données : responsabilité, privilèges, …

Contexte et informatique de gestion :

Ce cas est un cas d'informatique de gestion dans le sens où :

· il prend en compte la problématique du volume des données à traiter (passage du tableur au système de gestion de bases de données, nombre de clients) ;

· il fait intervenir une logique d'organisation : des acteurs, des relations entre ces acteurs exprimées par des flux ...

On se situe bien dans une logique de système d'information et non dans une approche outil décontextualisée.

Base de données support :

La base de données est au format propriétaire Access mais elle ne contient pas de macros ou de formulaires / états spécifiques à ce logiciel ce qui facilite sa conversion dans un autre format. La table FACTURE utilise deux instructions Access :

Date() pour la date de la facture

AjDate("j";8;Date()) pour la date limite de règlement

De même, le champ num_fact est automatisé.

Cette technique limite moins le transfert vers un autre logiciel qu’une macro (lecture de la table et ajout d’enregistrement) utilisant un langage spécifique (visual basic). On peut expliquer aux élèves l’intérêt d’automatiser la date de la facture. Par contre, lorsque les élèves prépareront l’édition de la facture, la date de la facture et du règlement générées automatiquement et correspondant à la date système (date du jour), ne respecteront probablement pas le délai mentionné par le DAF dans l’interview (« L’édition de la facture peut en fait intervenir 24 à 48 heures après la transmission par le magasinier du bon de commande en fonction du travail à réaliser par ailleurs » soit le 17/09/n au maximum dans la cas du bon de commande n°345) : il est préférable d’expliquer cette situation comme un écart à la réalité (l’élève ne travaille pas réellement dans l’organisation) que comme une remise en cause du système d’automatisation des dates de facture et de règlement.
Etape n°1 : découverte de l'activité

Avant d'observer la base de données, vous allez analyser l'activité commerciale concernée par le processus d'informatisation en utilisant l’annexe 1.
Remarque : le schéma de flux décrit les processus AVANT la mise en place d’une base de données partagée : c’est une façon de mettre en évidence les avantages d’un travail en réseau.

Répondez aux questions suivantes à partir du diagramme de flux ci dessus :

	Questions
	Réponses

	1.1- Quels sont les acteurs concernés par les processus décrits et leurs types ?
	Réponse :

Acteurs externes : client, fournisseur

Acteurs internes : magasinier, service achats, service clients

	1.2- Quel est le domaine d’étude décrit dans l’annexe 1 ? 
	Réponse :

L’activité commerciale de vente


1.3- A l’aide des informations de l’annexe 1, complétez le tableau ci-dessous :

Ce diagramme représente les flux exprimés dans l’interview. Il est forcément partiel. La numérotation représente l’ordre d’apparition des flux dans le processus de traitement d’une commande. Certains flux simultanés sont différenciés par une lettre.

	Flux


	Numéro d’ordre
	Type flux


	Support


	Acteur source et type
	Acteur but et type

	Liste des prix
	(1)
	information
	Papier 
	Service achats 
	Magasinier

	Formulaire de commande 
	(2)
	information
	mel
	Client
	Magasinier

	Confirmation commande
	(3)
	information
	mel
	Magasinier
	Client

	Demande réapprovisionnement (*)
	(4a)
	information
	Papier 
	Magasinier
	Service achats

	Commande fournisseur  (*)
	(4b)
	information
	Papier 
	Service achats
	Fournisseur

	Commande traitée
	(5)
	information
	Papier
	Magasinier
	Service clients

	Produits commandés
	(6) 
	physique
	
	Magasinier
	Client

	Facture


	(7)
	information
	Papier
	Service clients
	Client

	Règlement 
	(8)
	information
	Papier
	Client
	Service clients


(*) Étape conditionnelle : elle dépend du niveau du stock. La distinction entre demande urgente ou non ne justifie pas la présence de deux flux : c’est une propriété de la demande qui dépend de la condition de lancement : rupture de stock (urgent) ou niveau de sécurité atteint.

Remarque : les transmissions sous forme papier des informations orales seront remplacées par des accès à la base de données partagée sur le réseau local ce qui limite les erreurs de saisie.

1.4- En vous aidant du tableau d’analyse précédant et des informations de l’annexe 1, complétez le schéma des flux suivant :

[image: image1.png]Formulaire convnande (2)

|

Magasinier

Liste des prix(1)

@




Etape n°2 : observation de la base de données

Vous connaissez maintenant l'activité concernée par l'informatisation ; vous pouvez observer et analyser la base de données créée pour remplacer l'application sous tableur utilisée jusqu'à maintenant. Vous pourrez vous aider des documents présentés en annexe.

Remarque : limites de la base de données : prise en compte des baisses des prix :

Si la facture fait référence à la commande qui elle même fait référence aux produits et à leur prix, le prix facturé sera celui du jour d'édition de la facture et non pas celui de la livraison. Il est donc possible que le prix facturé ne soit pas inférieur au prix du jour de la commande : ajout d'un champ Prix dans la table CONCERNER pour indiquer le prix réel facturé pour le produit commandé.
	 Questions
	Réponses

	2.1- Que représente l’ensemble des tables qui composent cette base de données ?
	Réponse : une partie du système d’information commerciale de l’organisation concernant les ventes ; la double description des flux (représentation client et représentation DAF) confronte l’expérience de l’élève (celle de client) à la réalité de la pratique d’une organisation : notion de pratique sociale prise comme référence.

	2.2- Quel est le nombre de clients ?
	Réponse : 1437

	2.3- Quel est le nombre de produits ?
	Réponse : 22

	2.4- Est ce que la confirmation de commande est enregistrée dans la base de données ?
	Réponse : non il s’agit d’un flux d’informations non représenté dans la base de données.

	2.5- Est-ce que la base de données permet de déterminer si un produit est en stock ?
	Réponse : non pour cela il faudrait avoir un champ pour connaître la quantité en stock ; l’élève distingue le périmètre de l’étude du schéma des flux et  la frontière de l’entreprise : sur le schéma certains acteurs de l’entreprise ne sont pas utilisés.

	2.6- Repérez sur le schéma des flux le périmètre concerné par l’informatisation.
	Réponse : n’intègre pas le dirigeant, le SAV, le client et le fournisseur. Il représente l’ensemble des acteurs internes concernés par le processus qui a été automatisé.

	2.7- Quel est le type des champs « code postal » « téléphone » de la table CLIENT ?
	Réponse : Réponse : type texte ; on peut préciser avec les élèves les raisons de ce choix : il s’agit d’informations sur lesquelles on n’a pas besoin d’effectuer des calculs; le caractère non trivial de la réponse (les données étant toutes numériques) permet aussi de repérer les élèves qui répondent sans consulter la base de données.

	2.8- Que représente la table PRODUIT ? Quelle est sa clé primaire ?
	Réponse : elle représente tous les produits commercialisés par l’entreprise avec leurs derniers prix de vente. Le champ ref_pdt (nom) est la clé primaire.

	2.9- Que représente la table COMMANDE ? Quelle est sa clé primaire ?
	Réponse : Elle représente toutes les commandes passées auprès de l’entreprise. Le champ num_cde  est la clé primaire (Numéro de la commande).

	2.10- Que représente la table CONCERNER? Quelle est sa clé primaire ?
	Réponse : Elle représente les lignes de commande, qui indique le produit commandé, la quantité commandée. Le couple de champ (num_cde_pdt + ref_pdt_cde) est la clé primaire : une table a toujours UNE SEULE clé primaire, ici composée de deux clés.

	2.11- Comment exprime-t-on dans la base de données qu’une commande est toujours passée par un client ?
	Réponse : 

D’une part par le lien entre les champs num_cli_cde et num_cli : les noms des champs doivent être significatifs pour donner du sens aux relations ; les champs reliés ne doivent donc pas avoir forcement le même nom mais la contrainte d'intégrité référentielle impose le même type et le même contenu.

D’autre part, par le fait que le champ num_cli_cde soit obligatoire : il doit toujours avoir un contenu.

Utilité des clés étrangères.

	2.12- Quels champs permettent de relier les tables COMMANDE et FACTURE ?
	Réponse : grâce au lien entre les champs num_cde_fact de FACTURE (clé étrangère) et num_cde  de COMMANDE (clé primaire) ; le nom de la clé étrangère est lié à la signification du contenu de ce champ. 


Etape n°3 : saisie d'informations comptables

Vous connaissez maintenant ce que représente la base de données de l'entreprise CAUSSE. Vous pouvez maintenant l'utiliser pour saisir des informations comptables générées par l'activité commerciale.

On vous demande de saisir les informations de l’annexe 2 dans la base de données.

	On souhaite connaître :
	Quelle(s) opération(s) permettent d’obtenir cette relation ? 

	3.1- Enregistrez la fiche client dans la base de données. Quelles informations manque-t-il pour que la fiche soit complète ?
	Réponse : tous les champs de la table client ; cet exemple montre que l'implantation dans un SGBDR conduit à décomposer les informations pour, notamment, permettre des requêtes précises. L'élève doit créer un nouveau numéro de client et respecter les types des champs et  la longueur : pas d'espace au code postal (mise en oeuvre d'une contrainte d'intégrité).


Vous allez maintenant travailler sur le document de l’annexe 3.

	Questions
	Réponses

	3.2- A quel flux correspond ce document comptable (acteurs, direction, numéro, type) ?
	Réponse : flux (2)

	3.3- Que doit faire le magasinier avant d’enregistrer ce bon de commande dans la base de données ?
	Réponse : confirmation de commande et vérification des stocks

	3.4- Quel est le nom de l'entreprise cliente ?
	Réponse : LATEIS

	3.5- Quelles sont les informations déjà enregistrées dans la base de données ?
	Réponse : référence client : coordonnées des clients, coordonnées de l'entreprise CAUSSE, référence et libellé des produits ; l'élève touche l'avantage de construire des bases de données contenant des informations non redondantes : il n'a à saisir que quelques informations (mauvaise raison) et ainsi évite des erreurs de saisies (bonne raison).

	3.6- Quelle personne a la responsabilité de saisir ce type de document ?
	Réponse : c’est le magasinier qui saisit les commandes lorsque la livraison est prête.

	3.7- Quelles sont les tables que devra utiliser le magasinier pour enregistrer une commande ? Sur chacune, indiquez le type d’opération à réaliser (consultation, création, suppression ou modification d’un enregistrement)
	CLIENT : consultation (pour retrouver le numéro du client)

COMMANDE : création d’une ligne pour chaque commande passée (num_cde, date_cde et num_cli_cde)

PRODUIT : contrôle d’existence du produit commandé

CONCERNER : création d’une ligne pour chaque ligne de la commande (num_cde_pdt, ref_pdt_cde, qte_cde)


Avant de répondre aux questions suivantes, consultez les informations de l’annexe 4.

Remarque : la présentation de la facture respecte les normes au 1/12/04 sauf pour le numéro intracommunautaire du client : en effet, certains clients ne sont pas européens ce qui complexifie la codification de la base de données et n’apporte pas grand-chose au cas ; l’information peut être cependant communiquée aux élèves.

	Questions
	Réponses

	3.8- Comment calcule t on le montant de la TVA ?
	Réponse : totalht * taux tva  (19, 6%)

	3.9- A quel flux correspond ce document comptable (acteurs, direction, numéro, type) ?
	Réponse : (7)

	3.10- Quel service aura la responsabilité d’imprimer ce type de document (magasin ou service client) ?
	Réponse : le service client

	3.11- Quelles sont les tables que devra utiliser le service clients pour préparer une facture? Pour l’imprimer ?
	Réponse : 

Pour la préparer :

COMMANDE : contrôle d’existence

FACTURE : création d’un enregistrement

Pour l’imprimer : toutes les tables en consultation

	3.12- Selon vous, qui doit renseigner la table PRODUIT ? (vous pouvez détailler pour chaque champ)
	Réponse : le service achats car c’est lui qui passe les commandes aux fournisseurs et qui peut calculer le prix à proposer. On pourra faire réfléchir sur les élèves sur la mauvaise organisation de l’entreprise puisque le service achats a une responsabilité qui relève du service commercial. On peut l’expliquer par la taille de la société…


3.13- En utilisant la même méthode que pour le bon de commande, préparez l’édition de la facture correspondant au bon de commande n°345 (annexe 3).

	Questions
	Réponses

	3.14- Selon vous, quel est l’intérêt d’attribuer automatiquement un numéro, une date de création et une date de règlement pour chaque facture ?
	Evite des erreurs de saisie : être sûr de ne pas avoir deux factures avec le même numéro.


Etape n°4 : prise en charge des contraintes d'intégrité :

Vous allez maintenant découvrir comment un logiciel SGBDR prend en compte des contraintes imposées à l'utilisateur pour assurer la fiabilité des informations enregistrées. Pour cela, vous allez devoir provoquer des erreurs qui, une fois analysées,  vous permettront de comprendre le fonctionnement d'un SGBDR. Vous allez ainsi lire de nombreux messages d'erreur mais ne vous inquiétez pas : cette fois ci, c'est normal ;-)

Vous devez saisir la fiche Produit présentée dans l’annexe 5.

Remarque : cette étape est plus difficile car les élèves vont être confrontés à des problèmes volontairement provoqués ; il est important de montrer l'avantage d'une telle démarche. En effet, ils ont du déjà être confrontés à ce type de problème : les questions vont les aider à comprendre.

Cette étape a pour finalité d'introduire les notions de contraintes : points 2.3 et 2.2 du programme.

	Questions
	Réponses

	4.1- Quel est la difficulté rencontrée lors de la saisie de ces fiches ? Relevez dans ce cas le message d'erreur.
	Réponse : le numéro du produit ne correspond pas au type défini pour le champ ; cet exemple met en évidence la contrainte de domaine (type) et aussi les problèmes de codification externe (ici celle du fournisseur).

	4.2-Que proposez vous pour résoudre le problème posé ?
	Réponse : en principe en créant un numéro de produit qui n’est pas encore utilisé : 23 ;

	4.3- Quel est l'intérêt de contraindre l'utilisateur à respecter un type de données  (texte, numérique, ...) pour la saisie d'un champ ?
	Réponse : 

· assurer la cohérence de la base, ce qui permettra des comparaisons et donc des interrogations pertinentes

· éviter quelques erreurs de saisie grossières, comme saisir des lettres à la place de chiffres…


On vous demande de saisir un bon de commande présenté en annexe 6.

	Questions
	Réponses

	4.4- Quelle est l'information manquante pour saisir cette commande ?
	Réponse : il manque les références du client : contrainte d’intégrité référentielle. Cette contrainte interdit à  l’utilisateur de saisir une commande sans client ! (exprimée par le fait que le champ num_cli_cde est un champ obligatoire et qu’il est lié au champ num_cli de la table CLIENT)

	4.5- Le logiciel SGBDR que vous utilisez vous permet il de saisir la commande sans l'information manquante ? Relevez le message d'erreur.
	Réponse : Non. Il s’agit d’un champ obligatoire qui exprime le fait qu’une facture doit toujours concerner une commande (relation clé primaire et clé étrangère).


On vous demande de saisir un autre bon de commande présenté en annexe 7. 

	Questions
	Réponses

	4.6- Quel est le problème posé par la saisie de cette information ? Relevez éventuellement le message d'erreur.
	Réponse : Il doit y avoir une erreur sur le code client, qui n’existe pas dans la table CLIENT : problème d’intégrité référentielle.

	4.7- Que devez vous faire pour éviter ce problème de saisie ? Enregistrez le bon de commande de l’annexe 7
	Réponse : chercher dans la table CLIENT le bon numéro (2002 à la place de 2020).

	4.8- Quel est l'intérêt de contraindre l'utilisateur à respecter les relations entre la table FACTURE et la table COMMANDE ?
	Réponse : éviter les erreurs de saisie, assurer l’intégrité des données de la base et donc des requêtes, états, …


4.9- Saisir les informations nécessaires pour enregistrer ce bon de commande puis préparez l’édition de la facture correspondante.

On vous demande de saisir un autre bon de commande présenté en annexe 8. 

	Questions
	Réponses

	4.10- Pourquoi ne pouvez-vous pas saisir cette commande ?
	Réponse : on n’a pas de code client

	4.11- Que devez vous faire pour éviter ce problème de saisie ?
	Réponse : chercher dans la table si le client existe pour retrouver le code qui a été oublié

	4.12- Le client concerné par cette commande existe-il dans la table CLIENT ?
	Réponse : Non


4.13- Créez l’enregistrement CLIENT puis enregistrez le bon de commande de l’annexe 8

Vous devez maintenant saisir des informations relatives à un client (cf. annexe 9).

On vous propose deux numéros de client possibles : 1 684 ou 1685

	Questions
	Réponses

	4.14- Lequel de ces deux numéros (1684 ou 1685) pose problème ? Pourquoi ? Relevez éventuellement le message d'erreur.
	Réponse : le numéro 1684 car le client correspondant existe déjà : les doublons sont interdits pour la clé primaire.

	4.15- Quel est l'intérêt des clés primaires ?
	Réponse : éviter que deux clients soient identifiés par le même numéro ; par  contre ceci n'évite pas d'enregistrer deux fois le même client mais avec des numéros différents : exemple : enregistrement 1 et 2001


Etape n°5 : évolution de la base de données : problèmes de conception :

Vous savez maintenant saisir des informations et connaissez les pièges à éviter. Le DAF (Directeur Administratif et Financier) vous demande d'intégrer les règlements des factures dans la base de données :

Les pièces comptables permettant l'enregistrement du règlement de la facture correspondant au bon de commande n°345 sont présentées en annexe 10.

(remarque : si un élève se trompe en saisissant la facture, il est possible qu’un numéro différent de 1 soit affecté à cette facture car la numérotation est automatique ; cela n’a pas d’importance dans la mesure où la facture n’a pas été éditée et envoyée au client).

Analyse des documents :

	Questions
	Réponses

	5.1- D’après la situation décrite ci-dessus, indiquez les affirmations qui sont vraies et expliquez pourquoi :

A- une facture correspond à un seul règlement

B- une facture correspond à plusieurs règlements

C- un règlement correspond à plusieurs factures

D- un règlement correspond à une seule facture
	B : exemple fourni

D : exemple fourni

On peut introduire la notion de dépendance fonctionnelle (DF) : exemple DF entre le numéro de règlement et le numéro de facture (la connaissance d’une valeur du premier donne toujours une seule valeur du second) mais pas l’inverse.

A et C sont fausses : A parce que c’est la négation de B qui est vraie, C parce qu’elle est contraire à la règle de gestion fournie.


Pour enregistrer les règlements, on vous propose la solution suivante : utiliser la table REGLEMENT implantée dans la base de données avec les champs suivants :

	Nom du champ
	Libellé
	Type

	num_reglement
	Numéro du règlement
	Numérique entier

	type
	Type du règlement
	Texte

	montant
	Montant du règlement
	Monétaire


5.2- Après avoir enregistré dans la base de données les documents de l’annexe 10, vous analyserez cette solution en complétant un tableau de ce type :

	
	Prise en compte des règlements

	Problème posé (*)
	Pas de relation entre le règlement et une facture donc impossible de suivre les factures partiellement payées.

	Test SGBDR (**)
	Fonctionne mais problème si requête.

	Solution proposée (***)
	Ajouter une clé étrangère dans REGLEMENT et créer une relation entre REGLEMENT et FACTURE.


(*) Indiquez les problèmes posés par la solution : problème de saisie, ...

(**) Listez les problèmes rencontrés lors de  la mise en oeuvre de la solution dans votre SGBDR

(***) Proposez des modifications pour résoudre les problèmes.

Remarque : la correction peut déboucher sur la formalisation du schéma relationnel et la définition du concept de dépendance fonctionnelle à travers l’exemple : num_reglement -> num_facture. Le cas est en ce sens une introduction au modèle relationnel.
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